

ПАМЯТИ ЛЕОНИДА СЕМЕНОВИЧА ОЖИГОВА



01.02.1944–07.07.2017

7 июля 2017 года на 74 году скоропостижно ушел из жизни известный ученый, кадровый сотрудник ННЦ ХФТИ Леонид Семенович Ожигов.

Путь в науке Леонид Семенович начинал в аспирантуре физико-технического факультета Харьковского государственного университета, который закончил в 1966 г. В 1972 г. он успешно защитил кандидатскую диссертацию под руководством академика В.Е. Иванова. Вся дальнейшая научная жизнь Леонида Семеновича неразрывно связана с Харьковским физико-техническим институтом, в котором он прошел путь от младшего научного сотрудника до начальника лаборатории реакторных испытаний. С 1974 года, когда ХФТИ стал ведущей организацией в СССР по физике радиационных повреждений, Леонид Семенович длительное время являлся секретарем Координационного совета по этому направлению.

Леонид Семенович был известным специалистом в области реакторного материаловедения и физики радиационных повреждений. Его авторитет признан далеко за пределами Украины, а научная деятельность заполнена целым рядом уникальных разработок. С его участием предложен не имеющий аналогов в мире метод имитации реакторного облучения с помощью высокоэнергетических пучков электронов и гамма-квантов; разработаны новые радиационно стойкие стали типа ХНС, которые успешно прошли испытания в «быстрых» реакторах БН-350, БН-600 и др.; получены первые данные по радиационному охрупчиванию малолегированных хромовых сплавов.

Леонид Семенович первый в Украине организовал регулярный контроль структуры и механических свойств металла объектов атомной энергетики с использованием микрообразцов. По созданной им методике проконтролированы свойства металла главных циркуляционных трубопроводов на всех АЭС Украины. Эти результаты легли в основу решения о продлении срока эксплуатации энергоблоков, что дало значительный экономический эффект. Леонид Семенович оставил после себя прочные связи ННЦ ХФТИ с атомными станциями Украины, у руководства и инженерного персонала которых он пользовался высоким авторитетом. Соавтор более двухсот научных трудов, Леонид Семенович был лауреатом двух академических премий: им. Ленинского комсомола и им. академика А.И. Лейпунского.

Во взаимоотношениях с товарищами Леонид Семенович был искренним, честным и правдивым. Отзывчивый и всегда готовый прийти на помощь в трудную минуту, в науке он был бескомпромиссен и не терпел дилетантства, профанации или «приглаживания» результатов.

В памяти сотрудников и друзей он навсегда останется прекрасным ученым-материаловедом, компетентным руководителем, чутким и добрым товарищем.

Вечная память хорошему человеку и замечательному ученому.